

Отзыв

на автореферат диссертации Петросовой Татьяны Геннадьевны «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.» представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Диссертация Т.Г. Петросовой посвящена актуальной в современных внешнеполитических реалиях теме – истории британо-российского противостояния в дальневосточном регионе на рубеже XIX-XX вв. В условиях проведения «специальной военной операции» (СВО) (впрочем, и до начала СВО тоже) взаимоотношения Великобритании и России обострились по целому ряду вопросов, включая и дальневосточный регион, и на данный момент напоминают вялотекущий конфликт без прямого боестолкновения. Таким образом, аналогии с ситуацией в британо-российских отношениях рубежа XIX-XX вв. просматриваются невооруженным взглядом. В этой связи актуальность и своевременность изучения опыта британо-российского противостояния более чем столетней давности, представленного в анализируемом диссертационном исследовании, не вызывает сомнений.

Объект, предмет, цели и исследовательские задачи диссертационного исследования Т.Г. Петросовой сформулированы ёмко и четко. Структура работы представляется логичной и в полной мере позволяющей раскрыть заявленную тему. К положительным моментам исследования стоит отнести то, что, определяя хронологические границы исследования - 1890-1907 гг. – Т.Г. Петросова позволяет себе выйти в отдельных случаях за заявленные временные рамки, что в полной мере раскрывает эволюцию британо-российских отношений во время «большой игры» «великих держав». Тем самым, Т.Г. Петросовой удалось в полной мере реализовать принцип историзма, который рассматривает исторические события в следующей последовательности: в каком месте и из-за какого фактора данное событие появилось, каковым оно существовало и воспринималось в начале, как

развивалось в дальнейшем и как эволюционировало за исследуемый промежуток времени значимость данного события. Представляется, что Т.Г. Петросова в должной мере владеет методологическим аппаратом, что позволило ей четко определить общую структуру проведенного исследования.

Кроме того, к существенным достоинствам работы следует отнести подробный анализ британского общественного мнения рубежа XIX-XX вв., осуществленный Т.Г. Петросовой по материалам британской прессы, чего, как кажется, в предшествующей отечественной историографии явно не доставало.

В своем исследовании Т.Г. Петросова проводит анализ не только научных работ исследователей прошлых лет, но использует большое количество неопубликованных исторических источников, включая архивные документы ГИМ, РГА ВМФ, РГИА, РГВИА, а также опубликованные источники: публицистические произведения, газетные и журнальные статьи, мемуары, дневники, воспоминания и т.д. Скрупулезность, свойственная Т.Г. Петросовой при работе с историческими источниками, и безусловное владение основными принципами источниковедческого анализа, как видится, во многом способствовали объективным оценкам изучаемых событий.

Положения, выносимые на защиту, лишней раз подтверждают научную правомерность проведенного диссертационного исследования и они последовательно проводятся в соответствующих главах: «Британо-российские взаимоотношения на Дальнем Востоке в конце XIX века», «Британо-российское противостояние в годы русско-японской войны 1904-1905 гг.», «Британская политика на дальнем Востоке и общественное мнение Великобритании».

Автореферат диссертации Т.Г. Петросовой на тему «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.» дает все основания полагать, что данное исследование является оригинальной научно-квалификационной работой. Итоги проведенного исследования свидетельствуют о том, что автору удалось раскрыть важнейшие аспекты

избранной темы и внести свой вклад в разработку актуальной для современного исторического знания проблематики.

Диссертация «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.» соответствует пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24.09.2013 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.), а ее автор, Татьяна Геннадьевна Петросова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

доцент кафедры истории России

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет просвещения»,

кандидат исторических наук

Тулянов Владислав Андреевич

13.11.2024

105005, г. Москва, вн. тер. муниципальный округ Басманный,

ул. Радио, д. 10А, стр. 2.

тел. +79055250015

e-mail: v.tulyanov@mail.ru

Подпись
удостоверяю
ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ОТДЕЛА КАДРОВ
СТРОИЛОВА Н. С.